Tisztelt Óvodavezető!

A Reflex Környezetvédő Egyesület a HUMUSZ Szövetséggel közösen egy országos közbeszerzési pályázat szereplőjeként támogatást szeretne nyújtani azoknak az oktatási intézményeknek, melyek Zöld Óvoda címmel rendelkeznek, és amelyek e címet a jövőben is meg kívánják tartani, vagy a közeljövőben szeretnének pályázni ilyen címre, illetve ha az Örökös Zöld Óvoda címre pályáznak. 

Egyesületünk egy több éves program során ingyenes útmutatók, segédanyagok, személyes tanácsadások és térítésmentes akkreditált képzések révén segíti a nyugat-dunántúli régióban a Zöld Óvodák hálózatának bővítését, illetve a különböző címekre pályázó intézmények felkészülését.

E tevekénysége keretében tájékoztatom Önt, mint óvodai vezetőt arról, hogy 2014. június 27-én, a győrszentiváni Móricz Zsigmond Általános Iskolában (9011 Győr, Vajda János u. 25.) Információs Napot tartunk azon óvodák számára, akik szeretnének megismerkedni a Zöld Óvoda Programmal, illetve akik a Zöld Óvoda vagy az Örökös Zöld Óvoda címre pályáznak a közeljövőben.

Az eseményen való részvétel ingyenes, azonban regisztrációhoz kötött! A regisztrálásra szolgáló linket kérésre e-mail-ben megküldjük, illetve elérhető a honlapunkról is (www.reflexegyesulet.hu).
A jelentkezési határidő: 2014. június 25. (12.00 óra)

Az információs nap tervezett programja:

9.00 - 10.00 regisztráció, a Zöld Óvoda Program bemutatása, háttere, előnyei, a címpályázat bemutatása 

10.00 - 10.20 szünet, Zöld Kiállítás 

10.20 - 12.00 műhelymunka (a címpályázat során felmerülő nehézségek, akadályok) és egy címet már elnyert Zöld Óvoda bemutatkozása 

12:00 - 12.20 szünet, Zöld Kiállítás 

12:20 - 13:00 Natura 2000 területek bemutatása 

A regisztrációs oldalon bővebb tájékoztatás is található az Információs Napra vonatkozóan, illetve a különböző elérhetőségeinken is állunk rendelkezésre, ha információra van szükség.
Bízunk benne, hogy minél több óvoda fogadja el a meghívásunkat, és minél több óvodai munkatárs tiszteli meg a rendezvényünket!

Győr, 2014. június 10.

Üdvözlettel:

Horváth Ferenc
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Svajci A projekt & Svéjci-Magyar Eqyittmiikodési Program
[ Jérulds  tarsfinanszirozaséval valdsul meg.
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