Továbbra is veszélyben 2015 Hős Fája

Az Ökotárs Alapítvány által szervezett Év Fája 2015-ben versenyen a győri Ifiház udvarán álló „körbeépített” vadgesztenyefa 1358 szavazattal a 4. helyet érte el, valamint a szakmai zsűri döntése alapján megkapta a 2015 év Hős Fája díjat is. A fát jelölő Reflex Környezetvédő Egyesület képviselői a november 20-án tartott díjátadón vehették át az elismerést és jutalmat. 

Nagy Péter, a Reflex munkatársa szerint „Hihetetlen megtiszteltetés és elismerés ez mind a győri polgároknak, mind Győr városának, hiszen az Ifiházért folytatott, évek óta tartó küzdelem végre országos elismerést kapott. Mert fa és épület – az tervező, Lőrincz Józsefnek köszönhetően – egy test és egy lélek.”
A fát azonban továbbra is veszély fenyegeti: jelenlegi győri városvezetés az épület lebontását tervezi, helyére parkolóházat építenének – december 1-én az illetékes hivatal a bontási határozatot is kiadta. Mindezt annak ellenére, a győri közélet ismert egyénisége, Dr. Winkler Gábor építész professzor, aki a vadgesztenyefa Év Fája jelölése mellett a Győri Ifjúsági Ház műemléki védettségét is kezdeményezte.
A Reflex Környezetvédő Egyesület és az Arrabona Városvédő Egyesület nyílt levélben fordult Borkai Zsolt polgármesterhez, Dr. Somogyi Tivadar alpolgármesterhez és Sági Gézához, a Győr-Szol Zrt. vezérigazgatójához. Levelükben arra kérték a város vezetőit és az épület technikai kezelőjét, hogy tegye lehetővé a Hős Fa címet igazoló emléktábla és a hozzá tartozó madáretető elhelyezését az Ifiház udvarán álló fánál 2015. december 7-én hétfőn, délután 15.00 órakor. A megszólított személyek közül egyedül Dr. Somogyi Tivadar válaszolt eddig. Ő, Belváros önkormányzati képviselőjeként és alpolgármesterként, nem támogatja a kezdeményezést, a fát ugyanis – elmondása szerint – az épülettel együtt el fogják pusztítani. Éppen ezért a két szervezet úgy határozott, hogy a Hős Fa emléktábláját az Ifiház előtt fogja elhelyezni, és egyben folytatják a küzdelmet a fa – és vele az épület megmentéséért.

„A Hős Fa díjjal minden évben azt a faegyedet, és főképpen jelölőit kívánjuk elismerni a versenyben, amelynek élete veszélyben van, s amelynek megvédéséért a körülötte élők aktívan cselekednek. Bízunk abban, hogy a Reflex és az Arrabona egyesületek tagjainak elkötelezett munkájával sikerül megmenteni ezt a különleges történetű fát” – mondta Móra Veronika, az Ökotárs Alapítvány igazgatója.
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